

宋兆普

41年弘扬国医精粹 用大爱书写仁医情怀

5月30日上午8时,头发花白的汝州市金庚康复医院院长宋兆普已经来到位于门诊大楼一楼的专家门诊。诊室外,早已围满了来自全国各地的慕名求医患者。宋兆普热情地和每一位患者搭腔,遇到熟悉的患者,他还会习惯性地拍拍患者的肩膀,让他们安心治疗。



到新疆救治脑瘫患儿



为新疆脑瘫儿童针灸

名医:持之以恒弘扬国医精粹

“父亲非常严格,在我很小的时候就要求我背医学书、守规矩,《药性四百味》《汤头歌诀》《医宗金鉴》等都背得滚瓜烂熟。”宋兆普回忆说,他的童年没有同龄小伙伴那样丰富多彩,几乎都是在医务室和读医书中度过。

宋兆普的父亲,一代国医大师宋金庚退休后在老家陶村开办家庭医院后,周边县市的村民慕名而来看病。小时候,宋兆普的家就是医务室,“我们家里安了68张床,我的家人跟病人住在一起。”宋兆普告诉记者,以前他不理解父亲,因为这给他的生活带来了诸多不便,但是现在,他不但理解父亲,反而更加佩服父亲的无私与伟大。

宋金庚先生一生悬壶济世,广行善举,一身正气,行医58年,经治患者200余万人次,患者来自全国17个省、直辖市、自治区,传艺授徒近百名,在弘扬中医外科医学方面做出了重大贡献。同时他一生多行善举,义诊舍药、捐款建楼、修路、架电等,助力公益事业。

16岁就跟随父亲学医行医的宋兆普,始终牢记父亲“把病人当恩人”的为医理念,以做医慈善公益为突破口,41年恪守不渝。

“不论是在家乡农村的小诊所,还是在汝州市区开办综合医院,这些年来,患者一直信任我、追随我,”宋兆普说。无数患者的口碑相传,让宋兆普每天都要诊治来自全国各地的患者150余人,据不完全统计,经他诊治的病人超过了120万人次。

大部分的患者都是慕名而来,或是经患者病愈后介绍而来的。宋兆普从未因疗效好而多收病人一分钱。他的原则就是,该病人花的钱尽量少,不该花的钱一分钱都不会让病人多花。对一些病情简单的病人,他干脆告诉人家一些单验方或当地土产的草药,连一分钱都不花就能治好病。

一些难病和怪病,在金庚康复医院得到了康复,在减轻群众疾苦和负担的同时,也展现了传统中医的神奇和伟大。

仁医:仁心施天下 大爱行无疆

作为一名从乡村走出来的党员医生,宋兆普深知普通老百姓看病不易,看大病更难。从2009年开始,12年来,宋兆普带领医疗团队公益救治脑瘫弃婴3273名,其中1630名经治疗符合回归社会的条件,820名脑瘫弃婴被国外家庭收养,过上了正常人的生活。

在救治孤残儿童的同时,金庚康复医院还积极开展贫困残疾儿童抢救性康复项目,对贫困残疾儿童实行先住院、后交费的政策,减轻家长给孩子治病经济压力,让孩子在治疗黄金期最大限度得到治疗,成为正常人,或者达到生活能自理,从而减轻家庭、社会、国家的负担。从2010年开始,医院先后治疗贫困脑瘫儿童6372名,有效避免了因病致残、因病返贫的家庭悲剧发生,把党和政府的关爱送到了千家万户,得到了各级领导的好评。

新疆维吾尔自治区婴幼儿脑瘫发病率较高。从2015年开始,宋兆普先后16次赴新疆考察巡诊,共接收三批来自和田地区墨玉县、洛浦县、和田市66名新疆脑瘫患儿,来到汝州免费治疗。

为了让更多的新疆脑瘫儿童在当地就能得到康复治疗,金庚康复医院和新疆当地医院联合,已经在和田组建3家、喀什1家金庚罗科曼儿童康复医院,为当地医务人员免费传授中药治疗儿童脑瘫技术,免费培训技术人员,提供治疗脑瘫的中药,定期派康复专家上门指导工作。截至目前,当地的4家医疗机构已救治少数民族脑瘫患儿6170人,其中深度贫困家庭患儿711人,有760名孩子背起书包走进了学校,同时还吸纳就业468人。

近年来,经常出差在外的宋兆普随身带着针灸包等,在飞机、高铁上每遇突发危、急病人,他都毫不犹豫出手相救。

2021年5月11日下午3时许,在陕西省第二人民医院办完事后,宋兆普赶到西安高铁站候车返汝,等车期间,站内广播响起寻医通知。宋兆普介绍说,“等我赶到时已有两名医生展开急救,给病人喂服了速效救心丸,正在测量心率。此时病人脸色发青,憋气、呼吸短促,瘫在座位,情况十分危险。”确定病情后,宋兆普用随身携带的银针为病人实施针灸,刺激病人有关穴位,并拍打病人左肘窝,同时让病人同伴拍打其右肘窝,不到五分钟,病人清醒,脸色由青逐渐转红,转危为安。

“我算了算,这应该是我第十次出差途中路遇危重病人给予急救了。以后遇到这事我还会一如既往地冲上去治病救人,履行一名党员和医务工作者的职责。”宋兆普说。

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,宋兆普带领白衣团队,在最短时间研制出“雄术防疫散”和中药口服液,及时为汝州、平顶山、郑州、北京等地的新冠肺炎疫情防控工作一线人员和湖北等地返乡人员,捐赠防疫散和中药口服液10万余袋,受惠人群达16万人,同时还积极参与汝州和平顶山确诊新冠肺炎患者的诊治,为打赢抗疫阻击战,贡献了汝州中医师的智慧。

2021年7月20日,郑州、汝州等地发生千年一遇的洪涝灾害,宋兆普当即组织指挥医院员工将矿泉水、面包、火腿肠等救灾物资,以及第一时间熬制用于防暑败毒、祛湿、消炎、止痒的药物,连夜送达郑州、汝州等地。

2021年底8月,新冠肺炎疫情再次袭来,河南郑州、商



西安高铁站紧急救治突发病人



宋兆普与救治的孤儿在一起

丘等地相继告急,汝州疫情防控压力骤增,金庚康复医院先后10余次向汝州各个隔离点捐赠解表防疫汤包8000多袋和若干食品。2022年5月23日,又向襄城县疫情防控一线人员捐赠了1000份防疫中药“雄术防疫散”……

12年广行善举,虽艰难险阻,更踔厉奋发。大爱无疆,情动海内外。宋兆普先后被授予建党百年“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“第六届、第七届全国道德模范提名奖”“全国民族团结进步模范个人”“中华慈善奖慈善楷模”“全国助残先进个人”“河南省首届慈善之星”“河南省十大慈善爱心人士”“感动中原十大杰出人物”等荣誉称号,并受邀出席了新中国成立七十周年庆典和建党百年七一庆典活动,当选为河南省第十二、十三届人大代表。

其实这些头衔与荣誉对宋兆普而言并不重要,宋兆普在心里只把自己当作是一名普普通通的医生。他说,“人生太短,太短,既然上天让你学医,就是让你到世上来救人,那就尽自己所有的力量能多救一个就多救一个。”一位良医的赤子情怀,如珠玑闪耀。

融媒体中心记者 郭营战

(本版配图均为资料图)



与新疆医护人员联手救治脑瘫儿童